

健心汤为主治疗急性心肌梗塞 200 例观察

山东省济宁市第一人民医院(山东 272111)

孟昭全 赵云龙 焦 华 刘俊宾

1982年6月~1989年5月,我们将400例住院急性心肌梗塞(AMI)患者随机分组,以单数病例用中药健心汤治疗,偶数病例给以极化液治疗作为对照组。结果发现健心汤组较对照组病死率明显下降。总结如下。

临床资料

一、一般资料:400例患者均符合1979年WHO冠心病诊断标准。其中男274例,女126例,年龄最小32岁,最大83岁,50岁以上312例,占78%。发病至入院时间:<6 h 125例;6~24 h 243例;24+~48 h 24例;>48 h者8例。两组比较无明显差异。

二、心肌梗塞(MI)的部位,两组均以前壁(包括广泛前壁、前间壁)及下壁为最多,其次是再发及两处以上者。两组对比,广泛前壁MI及两处以上MI健心汤组多于极化液组。见表1。

表1 两组梗塞部位的比较(例)

组别	前壁	前间壁	前侧壁	广泛前壁	高侧壁	下壁	正后壁	心内膜下	小灶	两处以上	再梗塞
健心汤	35	26	5	22	1	48	1	7	1	38	16
极化液	33	39	3	17	4	41	3	10	0	32	18

三、主要并发症:心源性休克、心衰及各类心律失常,健心汤组均多于极化液组。血脂(胆固醇、甘油三酯、β-脂蛋白)升高及高血压均占60%以上,两组无明显差异。

治疗方法

一、健心汤组:(1)方药组成:黄芪24 g 党参12 g 黄精15 g 麦冬15 g 丹参20 g 川芎12 g 赤芍12 g 郁金12 g 葛根15 g 仙灵脾9 g。入院后即煎服,每日1剂,2周为一疗程,休息2天后重复下一疗程。(2)辨证加减:休克加制附子12 g 五味子12 g 人参5 g,去党参;心律失常加炙甘草6 g 苦参15 g 阿胶9 g;胸痛者加瓜蒌15 g 茯苓12 g;恶心呕吐加半夏12 g 竹茹10 g 生姜5 g;腹胀便秘加生大黄6~9 g 大腹皮9 g;烦躁失眠者加远志9 g 夜交

藤12 g。

二、极化液组:即10%葡萄糖500 ml,10%氯化钾10 ml,胰岛素12 u静脉滴注,每日1次,2周为一疗程。同时口服消心痛10 mg及心痛定10 mg,6~8 h一次;血脂增高者加用降血脂药物。

三、两组患者入院时心衰明显者加用扩血管药及强心药,休克严重时加用多巴胺及阿拉明,出现频繁室性早搏及室性心动过速时用利多卡因配合治疗观察。

结 果

一、病死率:接受健心汤治疗的200例患者中185例恢复,死亡15例,病死率7.5%。本组恢复的病例中平均住院天数21天。服用中药后大多数症状消失快,精神及体力恢复亦较快。对照组200例中,恢复173例,死亡27例,病死率13.5%,平均住院天数为27天。

二、心源性休克(休克):健心汤组入院时发生休克19例,治疗中发生10例,死亡2例。极化液组入院时发生休克10例,治疗中发生休克18例,死亡6例。健心汤组治疗中发生休克及死亡与极化液组发生情况比较,经统计学处理, $P>0.05$,差异不显著。但临床观察认为,健心汤在配合西药协同治疗中对抗休克似有一定的防治作用。见表2。

表2 两组休克及心衰的发生和死亡情况比较(例)

组别	程度	休 克			心 衰		
		入院时	治疗中	死亡	入院时	治疗中	死亡
健心汤	轻	8	0	0	32	5	0
	中	6	3	0	38	6	0
	重	5	7	2	37	0	4
极化液	轻	3	4	0	27	10	0
	中	4	6	0	29	13	0
	重	3	8	6	15	12	8

三、心力衰竭(心衰):健心汤组入院时发生心衰87例,治疗中发生11例,死亡4例;对照组入院时发生心衰71例,治疗中发生35例,死亡8例。对照组在治疗中心衰发病率高于健心汤组,经统计学处理,

$P < 0.001$, 差异非常显著。对照组心衰病死率与健心汤组比较, $P > 0.05$, 差异不显著。但临床观察, 对照组病死率似高于健心汤组。认为AMI患者输入极化液可能加重心脏负担, 诱发或加重心衰。而健心汤在配合西药的治疗中, 对心衰亦有一定的防治作用。见表2。

四、心律失常: 两组心律失常发生情况, 健心汤组入院时为150例, 高于对照组的100例, 而治疗中心律失常(包括新发生)健心汤组37例, 低于对照组65例, $P < 0.001$, 差异非常显著。因此认为健心汤在西药配合下对心律失常的防治亦有一定疗效, 见表3。

表3 两组常见心律失常发生情况比较(例)

组别	房早	室颤	阵发性房颤或室扑	窦房传导阻滞	房室传导阻滞	室性心搏骤停	阵发性室上速	合计
	早搏	房颤	室速	阻滞	阻滞	颤停	上速	(%)
健心汤	32	77	8	12	3	17	0	75
	治前	5	23	0	2	0	4	18.5
极化液	28	43	8	8	2	11	0	50
	治后	12	31	4	5	1	6	32.5

五、其他: 健心汤治疗后, 在血脂(胆固醇、甘油三酯、 β -脂蛋白)增高的病例中有80%明显下降, 其中以甘油三酯下降幅度最显著。对照组有20%血脂(同上)轻度下降, 且对照组在治疗过程中有6例发生脑梗塞, 而健心汤组无1例发生。说明健心汤具有降低血脂, 改善血液粘稠度, 预防血栓形成的作用。

六、死亡原因: 健心汤组总死亡例数为15例, 其中死于休克2例, 心衰4例, 心室颤动1例, 心搏骤停2例, 其他原因死亡6例。对照组死亡27例, 其中休克4例, 心衰8例, 心室颤动2例, 心搏骤停4例, 其他原因死亡者9例。由此看出, 对照组总死亡例数(27例)高于健心汤组(15例)。

讨 论

急性心肌梗塞由“气滞血瘀”或“痰饮瘀血”所导致的胸痛、胸闷属于邪实, 从全身证候来看, 是脏腑虚

损。其本质为气虚、阴虚为本, 血瘀为标, 贯穿于心肌梗塞的始终。故我们制定了“益气养阴”、“活血化瘀”、“通阳宣痹”标本并治的法则, 以黄芪、党参、黄精、麦冬、丹参、赤芍、川芎、郁金、葛根为基本方剂的“健心汤”。为了便于观察疗效, 设极化液治疗为主者作对照组。从本方的功用来说, 黄芪、党参具有补气、固脱扶阳及增强心脏功能的作用, 在对抗休克及心衰方面, 有一定作用。黄精有补中益气、养阴生津的作用; 丹参有活血化瘀、养血安神的功效; 赤芍有活血、止痛, 解痉挛作用; 郁金、川芎、葛根能理气活血, 祛瘀止痛; 仙灵脾温补肾阳。

中药实验研究证明, 活血化瘀药物(丹参、赤芍、川芎、葛根等)具有增加冠状动脉血流量, 减少血管张力, 改善微循环及明显抗低血压缺氧作用, 从而防治了部分心律失常的发生, 可降低血脂, 改善血液粘稠度, 同时具有降低血小板聚集性, 增强纤维蛋白溶解活性, 防止心肌小血管内血小板聚集, 预防血栓形成或心肌损伤以及缩小心肌梗塞范围之功效。葛根有明显扩张冠状动脉作用。川芎治疗心绞痛有较好的疗效。麦冬对实验小白鼠在低压缺氧条件下能明显提高其耐受缺氧能力。因冠心病多有肾阳虚表现, 给予温肾阳药, 常能较好地改善症状, 故加用仙灵脾。

急性心肌梗塞服用健心汤治疗, 可提高治愈率, 并能防治休克、心衰和心律失常, 降低血脂, 改善血液粘稠度, 预防血栓形成的发生。对降低病死率具有一定作用。特别对心源性休克早期及心衰不适用于应用极化液(限制输液量)时, 用健心汤有良好效果。极化液可促进心肌葡萄糖摄取和代谢, 使钾离子进入细胞内, 恢复其正常的极化状态和正常的应激性, 以利心脏的正常收缩, 减少心律失常的发生。对AMI伴有低血容量休克时, 最有使用价值。我们观察, 健心汤应用后症状缓解迅速, 多数服后感舒适, 无不良反应, 故对精神及体力恢复, 缩短病程, 均有一定作用, 对基层医院尤有使用价值。

(本文部分统计资料由我院资料室张树彬副主任技师协助, 顺致谢忱)

·简讯·

由刘恒均创办的巨鹿县医办痔瘘专科学校, 6年来已举办学习班49期。该校以对痔瘘等肛肠疾患独特的医疗技术受到了国内外学者的广泛欢迎。现该校生源广布国内外, 多次受到有关部门的奖励, 国内外许多新闻单位对此作了专题报道。该校现继续招生, 主要学习内、外、混合痔, 肛裂, 肛瘘, 直肠息肉, 脱肛病的治疗技术, 方法简便, 患者痛苦小, 无并发症及后遗症, 65%患者可以不做手术。校方与学员签订教学合同, 聘请著名专家授课。凡工作5年以上的医生均可报名, 经与该校联系批准后方可入学。联系地址: 055250 河北省巨鹿县城内贸易街肛肠病研究会。联系人: 刘恒均。